ޔައުމިއްޔާ

އިޤުތިޞާދީ ކޮމިޓީގެ 37 ވަނަ ބައްދަލުވުން. (18.08.2010)

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:

މައުސޫމާ، ހަތަރު ބޭފުޅުންނާ އެކީގައި އަދި އިތުރު އެހެން ބޭފުޅަކު އެބަ ވަޑައިގަންނަވާ. ކުޑަ ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު މި ފަށައިގަނެވުނީ. ކުޑަ ވަގުތުކޮޅެއް ނޫން ދެން ފުދޭ ވަރެއް ވަގުތު ވެއްޖެ. ދެ ރަމަޟާން މަސްވީމަ އެހެން ދިމާވީ. ދެން، އަޅުގަނޑު މި ފަށައިގަންނައިރު އަޅުގަނޑުމެން ކުރިއަށް ގެންދަން މި ވިސްނަނީ 38 ވަނަ މާއްދާ އަޅުގަނޑުމެން ފަށަން އޮތީ މިހާރު. 38 ވަނަ މާއްދާ އަށް އަޅުގަނޑަށް ފެންނަ ގޮތުގައި އެމް.އެމް.އޭ އިން ބުނެފައި ވާ ކޮރަޕްޝަނުގެ ވާހަކަ މީގައި އިން ބައި ދޫކޮށްލާފައި، އަޅުގަނޑުމެން 44 ވަނަ މާއްދާގައި އެ ވާހަކަ ބުނާތީ އެމް.އެމް.އޭ އިން ވިދާޅުވެފައި ވާ ގޮތަށް މި ބައްޓަންކުރުން ފެންނަ ކަމަށް އަޅުގަނޑު ޤަބޫލުކުރަނީ. އާދެ، ކުރިއަށް.
ފުނަދޫ ދާއިރާގެ މެންބަރު ޢަލީ ސަލީމް ވާހަކަދެއްކެވުން:

ޢިއްޒަތްތެރި މުޤައްރިރު ތި ހުށަހެޅުއްވި ގޮތަށް އަޅުގަނޑު ވެސް ޚިޔާލަކީ ހަމަ އެ ބޭފުޅުންގެ ކޮމެންޓުތަކަށް ރިޢާޔަތްކުރެވިގެން އެ ގޮތަށް ކުރިއަށް ގެންދަން. އެ ގޮތަށް ތާއީދު އޮތް ވާހަކަ ދަންނަވާލަން.

(ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު)

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:

ސަލީމު އެއަށް ތާއީދުކުރައްވައިފި. އެހެންވީމާ، އިތުރު މައްސަލަ އެއް އޮތިއްޔާ، ދެން، މި 38 ވަނަ މާއްދާގައި ޔާމީން ވިދާޅުވެފައި މި އޮންނަނީ މަނީ ލޯންޑްރިން އާއި ޓެރަރިޒަމުގެ ހަރަކާތްތައް މިކަހަލަ ބިލެއްގައި ނޭދެވޭ ކަންތައްތަކަށް ފައިސާ ދޫނުކުރުމުގެ ކަންތައްތައް. ވާހަކަ އަކީ ޕްރޮފެޝަނަލް އެހެން ބިލެއްގައި އެހެން ޤާނޫނެއްގެ ދަށުން ހެދުން ރަނގަޅޭ. އެކަމަކު، މި މަނީ ލޯންޑްރިން ކަންތައްތަކަކީ އިންޓަރނޭޝަނަލީ ބަލާ އެއްޗެއް ވަރަށް ބޮޑަށް. އެހެންވީމާ، އެމް.އެމް.އޭ އިން ސަޖެސްޓުކުރައްވާފައި މި އޮންނަނީ އެބައި އޮންނަންޖެހޭނެ. މިހާރު ވަކި ޤާނޫނެއް ނެތީމަ އިނގޭތޯ. އެ ބައި އޮންނަންޖެހޭނެ. ދެން، އެހެން ޤާނޫނެއް އަޅުގަނޑުމެން ހަދާފައި މި ޤާނޫނުގެ މި ބައި ޑިލީޓުކޮށްލީމަ ނިމުނީ. އެހެންވީމާ، އެ ގޮތަށް އަޅުގަނޑަށް ވެސް ބޮޑަށް ފެންނަނީ އިނގޭތޯ. ޓެރަރިޒަމާއި މަނީ ލޯންޑްރިންގެ ކަންތައް މި ޤާނޫނަށް ފެއްތީމަ ހަމަ މިހާރުން މިހާރަށް ނިމުނީއޭ. އުހޫނ! މިހާރު މި އޮތް ވަރު ރަނގަޅޭ އިނގޭތޯ. އެހެންވީމާ، ޔާމީނު، އެމް.އެމް.އޭ އިން ވިދާޅުވެފައި އޮތް ވިދާޅުވުމަށް މި ރިޢާޔަތްކުރެވިފައި ނެތީ ކަމަށް އަޅުގަނޑަށް ވިސްނެނީ. އަދި އޭރަކު ނުވެސް ލިބޭނެތާ އެމް.އެމް.އޭ އިން ބުނެފައި އޮންނަ އެއްޗެއް ދެއްތޯ. އެހެންވީމާ، އެހެން ޤާނޫނެއް ހެދިގެން އައިމާ އަޅުގަނޑު މި ދެންނެވިހެން ހަމަ އެ ޤާނޫނުގައި ލިޔާނެ ނޫންތޯ ބޭންކުގެ މިވެނި ޤާނޫނެއްގައި މި ވާ ބައި އުވާލެވުނީ އޭ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، އެހެންވީމާ، މިހާރު އެމް.އެމް.އޭ އިން ހުށަހަޅުއްވާފައި ވާ ގޮތަށް މި 38 ވަނަ މާއްދާގެ މި ބައި ދުއްވާލަން އަޅުގަނޑަށް ފެންނަ ވާހަކަ މި ދަންނަވާލީ. އާދެ، 38 ވަނަ މާއްދާ. 38 ވަނަ މާއްދާގައި އެމް.އެމް.އޭ އިން ބުނެފައި އޮންނަ ގޮތަށް ކޮރަޕްޝަން. ފާއިޒު ކިޔުއްވާ ލައްވައްޗޭ. މިހާރު މި އިނީ ކޮރަޕްޝަން ހުރި ތަންތަން. މިހާރު އަޅުގަނޑުމެން މި ނިންމާލަނީ. މިހާރު ދެން، ފާއިޒު ނިންމަވާލައްވާ. މިހާރު އެމް.އެމް.އޭގެ އޮތް ސަޖެޝަންގައި އެ ބުނަނީ މީގައި ކޮރަޕްޝަނޭ ބުނެފައި ހުރި ތަންތަން އެބައި އުނިކޮށްލާށޭ. އުނިކޮށްލާފައި، ދެން އޮތް ގޮތަށް ބާއްވާށޭ. އެއީ، އަޅުގަނޑު ވެސް ނިންމި ގޮތަކީ އިނގޭތޯ. ހަމައެކަނި ކޮރަޕްޝަންނޭ އިން ތަންތަންކޮޅު ދުއްވާލަންވީ. އެއީ، މިހާރު 44 ވަނަ މާއްދާގައި އެބަ އާދޭ ކޮރަޕްޝަނުގެ ވާހަކަ. އެހެންވީމާ، މި ތާނގައި ކޮންމެހެން ކޮރަޕްޝަނުގެ ވާހަކަ ދައްކާކަށް ނުޖެހޭ. މި ކީ އެއްޗެއް އެނގިއްޖެ. އޯކޭ. އާދެ، އެހެންވީމާ، މި 38 ވަނަ މާއްދާ އެކީގައި އެ ދިޔައީ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، އެއީ އިސްމާޢީލް ވަޑައިގަތީމަ އަޅުގަނޑަށް މި ތަންކޮޅު އެންޑޯޒްކޮށްލާނަން. އޯކޭ. އާދެ، ރަނގަޅު، ރަނގަޅޭ. އަޅުގަނޑަށް ތިކަން ވިސްނައިގެންނޭ މި އިނީ އެންޑޯޒް ކޮށްލަން. އާދެ، ދެން 39 ވަނަ މާއްދާ. 39 ވަނަ މާއްދާ އަށް އެމް.އެމް.އޭ އަކުން ނެތް. ފްލޯރ އަކުން ނެތް. މިހާރު 39 ރަނގަޅު ކަމަށް. އެއްވެސް މައްސަލަ އެއް ނެތް. އަޅުގަނޑު ކިޔާފައި މި އޮތީ. 40. 40 އާއި 41އާ. ފްލޯރ ގައި ވެސް، (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، އެހެންވީމާ، 40، 41 ވެސް ރަނގަޅު ކަމަށް. ދެން، 42. 7 ވަނަ ބާބު. އޭގައި ވެސް މައްސަލަ އެއް ނެތް. ކޮމެންޓެއް ވެސް ފްލޯރ އަކުން ވެސް ނެތް. އެމް.އެމް.އޭ އަކުން ވެސް ނެތް. އާދެ، ދެން 43 ވެސް ރަނގަޅު ކަމަަށް. އެހެންވީމާ، 44 ގައި އެބަ އޮތް، އެކަމަކު، ފްލޯރގައި ކޮމެންޓެއް. 44 ގައި އަޅުގަނޑަށް ފެންނަނީ އެމް.އެމް.އޭގެ ސަޖެސްސަނާ އެއްގޮތަށް ނިންމަން. އެއީ، މިހާރު މި އަސްލުގައި ޕްރޮފެޝަނާ އެއްޗެހި އަޅުގަނޑު ބަލައިފިން މި ހުރިހާ އެއްޗެއް ވެސް އިނގޭތޯ. އަނެއްކާ ދެން، އަޅުގަނޑު ވެސް އެމް.އެމް.އޭ ގައި ހުރީމަ އަޅުގަނޑަށް އެނގޭ މި ހުރި ދަތިތައް. އެ ދިމާވާ މައްސަލަތަކާ އެއްޗެހި. 
ފުނަދޫ ދާއިރާގެ މެންބަރު ޢަލީ ސަލީމް ވާހަކަދެއްކެވުން:

އެހެންވީމާ، ޢިއްޒަތްތެރި މުޤައްރިރު ތި ހުށަހެޅުއްވި ގޮތަށް އެމް.އެމް.އޭގެ ކޮމެންޓާ އެއްގޮތަށް ކުރިއަށް ގެންދެވުމަށް އަޅުގަނޑު ވެސް ތާއީދުކުރަން.
ކެލާ ދާއިރާގެ މެންބަރު ޢަބްދުﷲ މަޢުޞޫމް ވާހަކަދެއްކެވުން:

އެހެންވީމާ، ދެން އެމް.އެމް.އޭ އިން މި ހުށަހަޅުއްވާފައި އޮތް ގޮތަށް 44 ވަނަ މާއްދާ އަށް އިތުރުކޮށްލަން.

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:

އާދެ، އެހެންވީމާ، އެގޮތަށް އަޅުގަނޑު ނިންމާލާނަން. އެ 44 ވަނަ މާއްދާ އެމް.އެމް.އޭގެ ސަޖެސްސަނާ އެއްގޮތަށް ގެންދާ ގޮތަށް. މިހާރު އެމް.އެމް.އޭގެ ކަރުދާހެއް އެބަ އޮތެއް ނޫންތޯ. މި އޮތީ ނޫންތޯ. 44 ވަނަ މާއްދާގެ މިހާރު މި އިނީ ނޫންތޯ (އ)ގެ ފަހަތަށް ތިރީގައި ވާ ޖުމްލަ (ވ)ގެ ގޮތުގައި އިތުރު ކޮށްދެއްވުން. އަކުރެއް އިތުރު ކުރުން. އޭގައި މި އޮންނަނީ 37 ގެ (ށ). މި 44 ވަނަ މާއްދާގެ (ވ)ގެ ފަހަތަށް. އާދެ، މިހާރު މީގައި މި ބުނަނީ މި ބިލުގެ 44 ވަނަ މާއްދާގެ (އ)ގެ ފަހަތަށް ތިރީގައިވާ ޖުމްލަ (ވ)ގެ ގޮތުގައި އިތުރު ކޮށްދެއްވުން އިނގޭތޯ. އެހެންވީމާ، 44 ވަނަ މާއްދާ (އ)ގެ ފަހަތަށް އަންނާނީ (ވ) އެއް ތާ ދެއްތޯ. ދެން، މި އޮންނަނީ 37ގެ (ށ)ގައި ބަޔާންކޮށްފައިވާ ފަދަ ކްރެޑިޓު ބިއުރޯ އަށް ނުވަތަ އެޖެންސީ އަކަށް މަޢުލޫމާތު ދިނުން. އެ ގޮތަށް މާއްދާ އެއް އިތުރުކޮށްދޭށޭ ބުނާނީ. އާދެ، އަކުރެއް އެ ގޮތަށް އިތުރުކުރާށޭ އަޅުގަނޑުމެން މި ނިންމީ އިނގޭތޯ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އެހެންވީމާ، މިހާރު މި އެމް.އެމް.އޭގައި އޭތި އިން ގޮތަށް އެ ބައި ފާއިޒު އަމިއްލަ އަށް އިންނަވައިގެން މިކަން ކުރައްވާށޭ އަޅުގަނޑުމެން މި ދެންނެވީ އިނގޭތޯ. ދެން، އަޅުގަނޑުމެން ފަހުން ޗެކްކޮށްލާނަން. އެހެންވީމާ، އެ ގޮތަށް މި ދެންނެވީ. އާދެ، ދެން މި އޮތީ (ރ) ވެސް އެ މާއްދާ މުޅި އެކީގައި އެ ނިމުނީއޭ. އާދެ، (ވ) ވެސް އެ ނިމުނީ ނޫންތޯ. އެހެންވީމާ، ދެން އޮތީ އަޅުގަނޑުމެން 8 ވަނަ ބާބު. 45 ވަނަ މާއްދާ. 45 ވަނަ މާއްދާ އަކަށް ފްލޯރއަކުން ވެސް ކޮމެންޓެއް ނެތް. (މަޝްވަރާގެ ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު). އާދެ، މިހާރު އިސްމާޢީލް، އަޅުގަނޑުމެން މި 38 ވަނަ މާއްދާ އިން 45 ވަނަ މާއްދާ ހަމައަށް މި އައީ. ދެން، އަޅުގަނޑުމެން މި ގެންދިޔަ ގޮތް ޢިއްޒަތްތެރި މެންބަރަށް ޤަބޫލުފުޅުކުރައްވާނެ ކަމަށް އަޅުގަނޑުމެން ޤަބޫލުކޮށްގެން އަޅުގަނޑު މިގެން ދިޔައީ. އެ މީގައި މި ބުނީ އަޅުގަނޑުމެން 38 ވަނަ މާއްދާގައި އެމް.އެމް.އޭގެ ސަޖެސްސަނާ އެއް ގޮތަށް މި މާއްދާާ ބަދަލުކޮށްލަން. ދެން ހަމަ އެ ގޮތަށް މި ގެނައީ އެމް.އެމް.އޭގެ ސަޖެސްސަނާ އެއްގޮތަށް 44 ވަނަ މާއްދާ ވެސް ބަދަލުކޮށްލީ އިނގޭތޯ. އޭރުން ނިމުނީ. ދެން، ހުރި މާއްދާތައް ވެސް އިތުރު ކޮމެންޓެއް ފްލޯރގައި ވެސް ނެތީމަ އަދި އެހެން ބޭފުޅަކު ވެސް ނެތީމާ ދެން އެ ގޮތަށް ނިންމީ. އެ ގޮތް ޤަބޫލުކުރައްވަންތޯ. އެހެންވީމާ، މައިކުގައި ވިދާޅުވެ ދެއްވާ.
ކާށިދޫ ދާއިރާގެ މެންބަރު އިސްމާޢީލް ޢަބްދުލްޙަމީދު ވާހަކަދެއްކެވުން:

ކޮމިޓީގައި މި ވަގުތު ތިއްބެވި ހުރިހާ މެންބަރުން ނިންމެވި ގޮތަށް އަޅުގަނޑު ވެސް ހަމަ އެ ގޮތަށް ނިންމަން. 

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:

އާދެ، ޝުކުރިއްޔާ އިސްމާޢީލް. އެހެންވީމާ، ދެން މިހާރު 8 ވަނަ ބާބު. 45 ވަނަ މާއްދާގެ އިތުރު މައްސަލަ އެއް ފްލޯރގައި ވެސް ނެތް. ރަނގަޅު ކަމަށް އެހެންނޫންތޯ. 45 ފާސްކުރަން އެހެންނޫންތޯ. 46. ފްލޯރގައި ވެސް ނެތް. ނެތް، ނެތ،ް ނެތް. އެމް.އެމް.އޭ އަކުން ވެސް ނެތް. އެއްވެސް ތާކުން ނެތް. އެހެންވީމާ، ނެތީމަ ރަނގަޅު. މިހާރު އަޅުގަނޑުމެން މީގައި މި ބަލަނީ އެމް.އެމް.އޭ އާއި މި ފްލޯރއިންނާ އައިއްސަ ހުރި ކޮމެންޓުތައް. އެއްވެސް ކޮމެންޓެއް ނެތީމާ އެ ނެތް އެއްޗެއް ކަމަށް، އަޅުގަނޑު ވަރަށް ރަނގަޅަށް ކަމަށް އެ އޮތީ ނިންމަނީ ދެއްތޯ. އެހެންވީމާ، މިހާރު އެ ބައި ވެސް ނިމުނީ. 46 ގޮސް 47އާ ހަމައަށް ދިޔައީ. 47 ވަނަ މާއްދާ އަޅުގަނޑު މި ހުށަހަޅާލަނީ. 47 ވަނަ މާއްދާ. 47 ވަނަ މާއްދާ ވެސް ރަނގަޅު ކަމަށް. އޭގައި ހުރި ހުރިހާ އަކުރުތަކާ އެއްކޮށް އިނގޭތޯ. ދެން، މި ދަނީ ދާ ގޮތަށް ގޮސް 48އާ ހަމައަށް. 48 ގައި ވެސް ނެތް އެއްވެސް ބާވަތެއްގެ މައްސަލަ އެއް. ފްލޯރގައި ވެސް އެއްވެސް ތާކު ނެތް. ދެން، 48، 49 ގެ ނިޔަލަށް ބައްލަވާލައްވާ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، އެހެންވީމާ، 48 އަޅުގަނޑުމެން ކުރިއަށް ގެންދަނީ. 48، 49 ދިޔައީ ދެއްތޯ. 50. 50 ވަނަ ބާބު. މައްސަލަ އެއް ނެތް ކަމަށް. 50 ވަނަ ބާބު. އޮޑިޓުކުރުން. އެ އަންނަ ގޮތަށް ދިޔައީ ކަމަށް އަޅުގަނޑު ބަލާނީ އިނގޭތޯ. އެކީގައި 50 ވަނަ މާއްދާ ވެސް ނިމުނީ. 50 ވަނަ މާއްދާ. 10 ވަނަ ބާބާ ހަމައަށް ދިޔައީ ދެއްތޯ. އެމް.އެމް.އޭ އިން ދެއްތޯ. ދެން، 53. އާދެ، 10 ވަނަ ބާބު. މިހާރު 10 ވަނަ ބާބު ނިމުނީ. އެހެންވީމާ، 9 ވަނަ ބާބުގެ ނިމިގެން 10 ވަނަ ބާބު އަޅުގަނޑުމެން މި ފެށީ. އޭގައި 53 ގައި އެމް.އެމް.އޭ އިން ކޮމެންޓު އަޅުގަނޑަށް ފެނޭ ހަމަ އިން ގޮތަށް އެޕްލައިކުރަން. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) މިހާރު މި 44 ވަނަ މާއްދާގެ ފަހަތުން މިހާރު މި އަންނަނީ 10 ވަނަ ބާބު. 10 ވަނަ ބާބަކީ ބޭންކުތައް ސުޕަވައިޒްކުރުމާއި، އެގްޒަމިންކުރުމާ ބެހޭ ބާބެވެ. ނަމަވެސް، މިހާރު މި ބާބުގައި ބޭންކު އެގްޒަމިންކުރުމަށް ބޭންކު އިމްތިހާނުކުރުން، ބޭނުންކުރުމަށް. އެހެން އިން ތަން މި ބުނަނީ އެގްޒަމިންކުރުމަށް ބަދަލުކޮށްދޭށޭ. އިމްތިހާނުކުރުމޭ ބުނީމަ ދިމަ އެއް ނުވޭ. އެހެންވީމާ، އެ ބައި އެ ގޮތަށް ބަދަލުކޮށްދޭށޭ މީގައި، މި 10 ވަނަ ބާބުގެ އެ 53 ވަނަ މާއްދާގައި މި އޮންނަނީ އިނގޭތޯ. ދެން، ހަމަ 53ގެ (ހ) ގައި ބޭންކު އިމާރާތް ގޮސް އިމްތިހާނުކުރުމޭ ބުނާ ތަން ވެސް ބަދަލުކުރާށޭ. މި އެގްޒޭމިންކުރުމަށް ބަދަލުކޮށްދޭށޭ. މި ކިޔާ އެއްޗެއް އެނގިވަޑައިގެންފިތޯ. އެމް.އެމް.އޭ އިން އެދިވަޑައިގެންފައި އޮތް ގޮތަށް ހަމަ އެއީ އެމް.އެމް.އޭގެ 11 ވަނަ އިޞްލާޙާއި، އެމް.އެމް.އޭގެ 12 ވަނަ އިޞްލާޙާއި، އެމް.އެމް.އޭގެ 13 ވަނަ އިޞްލާޙު އެޕްލައިކޮށްދޭށޭ މި ކިޔަނީ. މި ކިޔާ އެއްޗެއް އެނގިވަޑައިގެންފިތޯ. ދެން އޮތީ 14 ވަނަ އިޞްލާޙު އެމް.އެމް.އޭގެ 15 ވަނަ އިޞްލާޙު، 16 ވަނަ އިޞްލާޙު، 17 ވަނަ އިޞްލާޙު އެކިއެކި މާއްދާތަކަށް އެހެރީ ހުށަހަޅުއްވާފައި. އަޅުގަނޑު ބެލިބެލުމުން އަޅުގަނޑަށް ފެންނަ ގޮތުގައި މ ިހުރިހާ އެމް.އެމް.އޭގެ އިޞްލާޙުތައް ހަމަ އެ ގޮތަށް އެޕްލައިކޮށްދޭންޖެހޭ ކަމަށް އަޅުގަނޑު ޤަބޫލުކުރަނީ. 

ކެލާ ދާއިރާގެ މެންބަރު ޢަބްދުﷲ މަޢުޞޫމް ވާހަކަދެއްކެވުން:

15 ވަނަ އިޞްލާޙާ ދޭތެރޭގައި އަދި ކުޑަކޮށް މަޝްވަރާކޮށްލަން އަޅުގަނޑު ދަންނަވަން. 

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:


މިހާރު 53، 54 ވެސް ނިމުނީ. ދެން 55، 56އާ ހަމައަށް މިހާރު މި ދިޔައީ. 56އާ ހަމައަށް އާދެ. 56ގައި މި އުޅެނީ. އާދެ، ކީކޭތޯ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އަޅުގަނޑަށް މި އެހެންވީމާ، (ޅ) ގެ ފަހަތަށް އެމް.އެމް.އޭގެ ސަޖެސްސަން 56 ވަނަ މާއްދާގެ (ޅ)އެއް އިތުރުކޮށް އެ ބައި ތަރުތީބުކުރުމަށް އެ ސަޖެސްސަނާ އެއްގޮތަށް ގެންދަން ނިންމީ ކަމަށް. އާދެ. ދެން އެހެންވީމާ، އަޅުގަނޑުމެން ދާން މި އޮތީ ހަމަ ހުރި ގޮތަށް ދެން 56 ނިމުނީ ކަމަށް ބަލައި 57،58 ، 59 ރަނގަޅުކަމަށް. އެއްވެސް ކޮމެންޓެއް ނެތް ފްލޯރގައި ވެސް އެމް.އެމް.އޭގައި ވެސް. ދެން އޮތީ 73 ވަނަ މާއްދާއާ ހަމައަށް ޖެހިލަން އަޅުގަނޑުމެން. 73 ވަނަ މާއްދާގައި އެމް.އެމް.އޭ އިން ދީފައި އޮތް ސަޖެސްސަނާ އެއް ގޮތަށް. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) 73. އެމް.އެމް.އޭ ގެ ސަޖެސްސަނާ އެއްގޮތަށް އަޅުގަނޑަށް ފެންނަނީ ދަރަނިވެރިއަކަށް ލިޔެފައި ވާ އެ ހަމަ އެ ކްރެޑިޓަރުންނަށް މި އެއްޗެހި ބަދަލުވެފައި އެހެރީ އިނގޭތޯ. އެހެންވީމާ، ހަމަ އޭގައި އިން ގޮތަށް އިނގޭތޯ. ފާއިޒު، އެމް.އެމް.އޭގެ ސަޖެސްސަނާ އެއް ގޮތަށް 73 ވަނަ މާއްދާ. އެއީ އެމް.އެމް.އޭގެ 16 ވަނަ އިޞްލާޙު. އެމް.އެމް.އޭގެ 17 ވަނަ އިޞްލާޙު ދެން އޮތީ، 74 ވަނަ މާއްދާ ވެސް ހަމަ އެ ގޮތަށް އެ އެދިވަޑައިގެންފައި އޮތް ގޮތަށް ހަމަ އަކުރުން އަކުރަށް ބާއްވަން ފެންނަ ކަމަށް އަޅުގަނޑު. 
ކެލާ ދާއިރާގެ މެންބަރު ޢަބްދުﷲ މަޢުޞޫމް ވާހަކަދެއްކެވުން:

74 ވެސް ހަމަ އެ ގޮތަށް އަޅުގަނޑު ވެސް ތާއީދުކުރަން.

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:
77 އަށް އަޅުގަނޑު ދަނީ. އެހެންވީމާ، 77 އަށް އެމް.އެމް.އޭ އިން އެބަ އޮތް އިޞްލާޙެއް. އެމް.އެމް.އޭގެ 18 ވަނަ އިޞްލާޙު. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، އެހެންވީމާ، ރަނގަޅު ނޫންތޯ. 79ގައި އެމް.އެމް.އޭގެ ސަޖެސްޝަނާ އެއްގޮތަށް ހަމަ އެ އަންޑަރލައިންކޮށްފައި އޮތް ބައި އިތުރުކޮށް އެ ގޮތަށް ނިންމުމަށް. އާދެ، ނިންމައިފިން. 77 ހަމަ އެ ސަޖެސްޝަނާ އެއް ގޮތަށް. ދެން މިހާރު 77،78، 79 އަށް ދެން އަޅުގަނޑު މިހާރު މި ދަނީ. އެމް.އެމް.އޭގެ ސަޖެސްޝަން 79 ވަނަ މާއްދާ އަށް އެބަ އޮތް (ށ) އެއް އިތުރުކުރާށާއި އެކަން ވެސް ހަމަ އެ އޮތް ގޮތަށް އެންޓަރކުރަން އަޅުގަނޑަށް ވިސްނޭތީ ދަންނަވާލީ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، އެހެންވީމާ، މިހާރު ނިމުނީ ނޫންތޯ އެ ބައި. 77 އެމް.އެމް.އޭގެ ސަޖެސްޝަނާ އެއްގޮތަށް އަޅުގަނޑުމެން ނިންމާނަން. ދެން 79. 79ގެ މިހާރު ފުރަތަމަ 1 އާއި، 2އާ މިހާރު (ށ) އެއް ވެސް އިތުރުކުރަން. ދެން 79 2. އެދިފައި އޮތް ގޮތަށް ބަދަލުކުރަން އާދެ. އެމް.އެމް.އޭއާ އެއްގޮތަށް އާދެ. އެމް.އެމް.އޭ އިން އެ އެދިފައި އޮތް ރިކުއެސްޓު 79ގެ (ށ)ގެ އެ ބޭފުޅުންގެ އެ ވިސްނުމާ އެއް ގޮތަށް. 79 ގެ އެމް.އެމް.އޭ އިން ވިދާޅުވެފައި އޮތް ގޮތަށް ހުރިހާ އެއްޗެއް ބަދަލުކުރަން އެ ބޭފުޅުންގެ 19 ވަނަ އިޞްލާޙު. ދެން 20 ވަނަ އިޞްލާޙު. 70 ވަނަ މާއްދާގެ (ށ)ގެ ތިރީގައި ވާ ގޮތަށް ބަދަލުކޮށްދެއްވުމަށް. އެއީ ކޮން ވާހަކަ އެއް. އާދެ، އާދެ، (ށ)ގެ 1 އާއި، 2 އާއި، 3އާ. އާދެ، އާދެ، ރަނގަޅު. (ށ)ގެ 1 އާއި، 2 އާއި، 3އާ އިނގޭތޯ. އެ ގޮތަށް އެމް.އެމް.އޭ އިން ވިދާޅުވެފައި އޮތް ގޮތަށް ބަދަލުކޮށްދިނުމަށް އިނގޭތޯ. އަންޑަރލައިންކޮށްފައި އެހެރީ އެ ބޭފުޅުން ބޭނުންވާ ގޮތަށް. އާދެ، ދެން އަޅުގަނޑު މި ދަނީ 79 ވަނަ މާއްދާގެ (ށ)ގެ 3. 3 ވެސް ހަމަ އެ ގޮތަށް ބަދަލުކޮށް ދޭން. ދެން އެ ވެސް އެ ގޮތަށް ބަދަލުކުރަން. އާދެ، ދެން މިހާރު އަޅުގަނޑުމެން ބަލައިލަން އޮތީ 95 ވަނަ މާއްދާ. އާދެ، އާދެ، އެ ހަމަ ބަރާބަރު ހުރިހާ އެއްޗެއް. އެހެން ހުރިހާ އެއްޗެއް އެމް.އެމް.އޭގެ ކޮމެންޓު ނެތް ހުރިހާ އެއްޗެއް ރަނގަޅުކަމަށް މިހާރު މި ބެލީ. 95 އަށް. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު). އާދެ، އެހެންވީމާ، 95 ވަނަ މާއްދާ. 

ކާށިދޫ ދާއިރާގެ މެންބަރު އިސްމާޢީލް ޢަބްދުލްޙަމީދު ވާހަކަދެއްކެވުން:

93 އެބައިން ތަކުރާރުވެފައި އިނގޭތޯ.

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:
ކޮބާ؟ 

ކާށިދޫ ދާއިރާގެ މެންބަރު އިސްމާޢީލް ޢަބްދުލްޙަމީދު ވާހަކަދެއްކެވުން:
ބިލުގައި ބައްލަވާލައްވާ 93. 

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:
93 ތަކުރާރުވެފައިތަ؟ 

ކާށިދޫ ދާއިރާގެ މެންބަރު އިސްމާޢީލް ޢަބްދުލްޙަމީދު ވާހަކަދެއްކެވުން:
108 އާއި 109 ބައްލަވާލައްވާ.

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:
ޕޭޖް ނަންބަރު. 

ކާށިދޫ ދާއިރާގެ މެންބަރު އިސްމާޢީލް ޢަބްދުލްޙަމީދު ވާހަކަދެއްކެވުން:
109 ވެސް އެއީ 93. 108 ގައި ވެސް އިނީ 93. 

(ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު)

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:
އޯކޭ. ދެން އެހެންވީމާ، 94 އަށް އަޅުގަނޑުމެން މި ދަނީ. 94 ގައި ކޮމެންޓެއް ނެތް. 95 އަޅުގަނޑު ހުށަހަޅަން. 95 ގައި ވެސް ނެތް. 96. 

ކާށިދޫ ދާއިރާގެ މެންބަރު އިސްމާޢީލް ޢަބްދުލްޙަމީދު ވާހަކަދެއްކެވުން:
ނޫނޭ ނޫނޭ 95 އަށް އެބަ އޮތް އެމް.އެމް.އޭ އިން. 

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:
ކޮބައިތަ؟ އާނ އެމް.އެމް.އޭ އިން އެބަ އޮތް. އާނ އެމް.އެމް.އޭގެ އެ ސަޖެސްޝަން މިއަށް އެޕްލައިކުރަން. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު). ކޮބާ، އެހެންވީމާ، އަޅުގަނޑު 95 ވެސް ދިޔައީ. 98 އަށް އަޅުގަނޑު ދެން ދާނީ. 96 ރަނގަޅުކަމަށް. 97 ވެސް ރަނގަޅުކަމަށް ކޮމެންޓެއް ނެތީމަ. އާދެ، އާދެ، އެ ކޮމެންޓު ލައިފީމޭ މިހާރު. އެމް.އެމް.އޭގެ ކޮމެންޓު އިން ގޮތަށް ހަމަ ދެން 96 މިހާރު 24 ވަނަ މާއްދާ. 98ގައި އެބަ އޮތް އެމް.އެމް.އޭގެ 24 ވަނަ ކޮމެންޓު. އެމް.އެމް.އޭގެ 24 ވަނަ ކޮމެންޓު. 98 ވަނަ މާއްދާގެ (ށ) ގެ މާނަ ދޭހަވާ މިންވަރު މި މާއްދާ. އެ ތަންކޮޅު އެކަނި އެޑުކޮށްލާފައި. ކިހިނެއްތޯ މެންބަރުންނަށް ފެނިވަޑައިގަންނަވަނީ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، އެހެންވީމާ، އެ ބައި އެޕްލައިކުރާ ގޮތަށް. އާދެ، ދެން އަޅުގަނޑުމެން ދާންވީ 102 ވަނަ މާއްދާ އަށް. ދެން 99 ރަނގަޅުކަމަށް. 100 ވަނަ މާއްދާ ވެސް ރަނގަޅުކަމަށް. 101 ވެސް ރަނގަޅުކަމަށް. 102 އަށް. އާދެ، އާދެ، 102. އެމް.އެމް.އޭގެ 25 ވަނަ. ރަނގަޅުކަމަށް. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، އެހެންވީމާ، އެ ޮތަށް އެ ބައި އިތުރުކޮށްލާ ގޮތަށް އެހެންނޫންތޯ 102 ވަނަ މާއްދާ. އާދެ، 103 އަޅުގަނޑު ހުށަހަޅަން. 103، 104 ގައި ވެސް ނެތް. 103، 104، 105، 106، 107، 108، 109، 110. ކީކޭތޯ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، ދެން އެހެންވީމާ، އެމް.އެމް.އޭގައި އޮތް ގޮތަށް ނިންމާލަނީ. ދެން އެހެންވީމާ، 104 އިން ގޮސް 111އާ ހަމައަށް އަޅުގަނޑު މި ދަނީ 102 އިން ފެށިގެން. އެހެންވީމާ، 102އިން 112 ވަނަ މާއްދާ ދެން. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، 112. 112ގެ (ށ) އެމް.އެމް.އޭއާ އެއް ގޮތަށް މި ހުރިހާ އެއްޗެހި ނިންމާލީމަ ނިމުނީ އިނގޭތޯ. 26 ވަނަ 27 ވަނަ، 28 ވަނަ، 29 ވަނަ މާއްދާ ވެސް އެ ގޮތަށް ވެސް ހަމަ އެމް.އެމް.އޭގެ ރެކޮމަންޑޭޝަން އެޕްލައިކުރީމަ ބަރާބަރަށް ހުންނާނީ. އެހެންވީމާ، 112، 113، 114، 115 މި ނިމުނީ އިނގޭތޯ އެ ގޮތަށް. 114 ވެސް ނިމުނީ. 113. އެ އާ އެއް ގޮތަށް ނިމުނީ. ދެން އޮތީ 115 ވަނަ މާއްދާ. 115 ވަނަ މާއްދާ ވެސް އެމް.އެމް.އޭގެ ސަޖެސްޝަން މި އިންނަނީ ސަބްސިޑަރީ އެއް ކަމަށް ބެލެވޭ ފަރާތްތައް ކަމަށް 5 ވަނަ މާއްދާގައި މި ބުނަނީ 7 ވަނަ މާއްދާގެ (ބ)ގެ ބްރެކެޓެއްގެ ތެރޭގައި އެ އުނިކުރެއްވުން. އެބައި ފާއިޒު، އެމް.އެމް.އޭގެ ސަޖެސްޝަން އިނގޭތޯ. މި ބިލުގައި އެއްވެސް މާއްދާ އެއްގައި "ގަވަރުނަރު" މި ލަފްޒު ބޭނުންކޮށްފައި ނުވާތީ ބިލުގެ 115 ވަނަ މާއްދާގައި މާނަކޮށްފައިވާ ލަފްޒުތަކުގެ ތެރޭގައި "ގަވަރުނަރު" މި ލަފްޒު އޭގެ މާނަ އުނިކުރެވުން. މިހާރު މި ބިލުގައި ނެތެއް ނޫންތޯ އެމް.އެމް.އޭގެ ގަވަރުނަރެކޭ ބުނެފަ އެއް. އެހެންވީމާ، މާނަކުރުމުގެ ތެރޭގައި އެބަ އިނޯ "ގަވަރުނަރު" ބުނެފައި. އެހެންވީމާ، އެބައި އުނިކޮށްލާށޭ. އެއީ ތެދު ވާހަކައެންނު. މީގައި ނުހިމެނޭ އެއްޗެއްގެ ވާހަކަ ކޮންމެހެން މާނަކުރުމުގެ ތެރެއަށް ލާނެ ކަމެއް ނެތެއްނު. އާދެ، އެހެންވީމާ، 32 ވަނަ މާއްދާގެ އެމް.އެމް.އޭގެ ސަޖެސްޝަން ވެސް ލާން އަޅުގަނޑަށް ފެންނަ ވާހަކަ އަދި 33 ވެސް ލާން ފެންނަ ކަމަށް ދަންނަވާލަމުން އަޅުގަނޑު ނިންމާލާނީ. އެހެންވީމާ، 115 ވަނަ މާއްދާ މިހާރު އެ ބޭފުޅުން މި އޮތީ ވަރަށް ފުރިހަމަ މަސައްކަތެކޭ ކޮށްދެއްވާފައި އިނގޭތޯ. އެމް.އެމް.އޭގެ ބޭފުޅުން އިނގޭތޯ ވަރަށް ތަރޯކޮށް. އެތާ ތިބޭނެ ތިން ލޯޔަރުން ނުލާހިކު ކޮލިފައިޑު މީގެތެރޭގައި ތިބި ޕްރޮފެޝަނަލް އަނެއްކާ ބޭންކިންގެ ހުރި ހުރިހާ ކަމެއް އިންޓަރނޭޝަނަލް ހުރިހާ ދާއިރާ އެއް އިނގޭ. އެހެންވީމާ، މާނަ، ދެން އެހެންވީމާ، ދެން މި ހިސާބުން މި ނިމުނީ. ދެން އަޅުގަނޑު ދަންނަވާލަން އޮތީ ޑރ. މަޢުޞޫމް އެ ވިދާޅުވި މި ބައި އޭގެތެރެއަށް އިތުރުކޮށްލުން. ކީކޭތޯ ޑިޕޮޒިޓަރުން؟

ކެލާ ދާއިރާގެ މެންބަރު ޢަބްދުﷲ މައުޞޫމް ވާހަކަދެއްކެވުން:

އޮންސައިޓް އެގްޒާމެއްގެ ވާހަކަ އެބަ އޮތެއް ނޫންތޯ. އެއީ 53 ވަނަ މާއްދާ. 

(ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު)

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:

ދެންމެއަކު ގަވަރުނަރު އިން ތަނަށް ލާންވީނު، ގަވަރުނަރު އިން ތަނުގެ މާނަ ގަވަރުނަރު ކަނޑާލާފައި ބިލުގައި ނާންނާތީ އޮންސައިޓު އެގްޒަމިނަކީ މިއޭ ބުނީމަ ނިމުނީ ނޫންތޯ؟ އެހެންނޫންތޯ؟ މިހާރު އޮންސައިޓު އެގްޒަމިނޭޝަންގެ މާނަ.

ކެލާ ދާއިރާގެ މެންބަރު ޢަބްދުﷲ މަޢުޞޫމް ވާހަކަދެއްކެވުން:

އާދެ، އޮންސައިޓު އެގްޒަމިނޭޝަނަކީ މިހެން ޢާއްމުކޮށް ވެސް ބޭނުންކުރާ ޖުމުލަ އެއް ބޭންކިން ދާއިރާގައި. 

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:

އެހެންވީމާ، މިހާ ހިސާބުން ބޭންކިން ބިލު ނިމުނީ. އާދެ ވަރަށް ބޮޑަށް ޝުކުރިއްޔާ މެންބަރުން އެ ދެއްވި އިޚްލާސްތެރި އެއްބާރުލެއްވުމަށް. ވާހަކައަކީ މި ބޭންކިންނާ ބެހޭ ބިލުގެ މަސައްކަތް މި ނިންމާލެވުނީ ހަމަ ކޮމިޓީގެ ބޭފުޅުން. އެމް.އެމް.އޭއާ ބައްދަލުކުރާނީ މާދަމާ. މާދަމާ 10:45 އަށް ވަޑައިގަންނަވާށޭ ދަންނަވާ. މާދަމާ އިންނާނެ ނޫންތޯ އަޅުގަނޑުމެންގެ ޖަލްސާ. އެހެންވީމާ، މިހާރު ގޮވަންވީނު އަންނަން. ނޫނީ މާދާމާ 10:45 އަށް ހަދަންވީނު. އެ ނިމުނީނު. ދެޓް އިޒް ބެޓަރ ނޯ. މިހާރު ކޯޗެއްގައި ދެން އެ ބޭފުޅުން ބައްދަލުކުރަނީ. އެ ބޭފުޅުންގެ ހުރިހާ އެއްޗެއް އެޕްލައިކޮށްދިނީނުން މި. ދެން ވަޓް އިޒް އެލްސް. އެހެންވީމާ، ނިމުނީ ކަމަށް ދެން ބަލާނީ. އާދެ، ދެން ޑރ.މަޢުޞޫމް.

ކެލާ ދާއިރާގެ މެންބަރު ޢަބްދުﷲ މަޢުޞޫމް ވާހަކަދެއްކެވުން:

މި ބޭންކިން ބިލަކީ މި ކޮމިޓީން އަޅުގަނޑުމެން ކުރިން ތާވަލުކުރި އިރު އޮކްޓޯބަރާ ހިސާބަށް ނިމޭނެ ކަމަށް އަންދާޒާކުރި ބިލެއް. އެހެންނަމަވެސް، މުޤައްރިރުގެ މަސައްކަތުންނާއި ދެން އަޅުގަނޑުމެންނަށް މި ދާއިރާތަކުން ލިބިފައި ހުރި މަޢުލޫމާތުގެ އަލީގަ އާއި ބޭންކުގެ ބިލު ޑްރާފްޓްކުރެވިފައި ވާލެއް ފުރިހަމަކަމާ، މި ހުރިހާ ކަމެއްގެ އަލީގައި އަޅުގަނޑުމެންނަށް ކޮމިޓީ އަށް މި ބާރު ސްޕީޑެއްގައި މި މަސައްކަތް ނިންމާލެވުނީމަ އަޅުގަނޑު ހިތުން މި ކަންތައް އެބަޖެހޭ ޕަބްލިކަށް އަންގާލަން. އެހެންވީމާ، އަޅުގަނޑު ހުށަހަޅަން މުޤައްރިރު ހަމަ އިންޓަވިއު އެއް ދޭން މި ކަމާ ބެހޭ ގޮތުން އިނގޭތޯ. 

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:

އާދެ، އެހެންވީމާ، ހަމަ އަޅުގަނޑު ވަރަށް ބޮޑަށް ގަބޫލުކުރަން އަޅުގަނޑުމެންނަށް މި މަސައްކަތް ގެންދިއުމުގައި ވަރަށް ޕްރޮފެޝަނަލްކޮށް ގެންދެވިފައި މަސައްކަތް މި އޮތީ އެމް.އެމް.އޭ އާއި މަޖިލީހުގެ ފްލޯ އިން ލިބިފައި ހުރި ކޮމެންޓާއި އަދި މަޖިލީހުގެ ފްލޯއިންނާއި، އެމް.އެމް.އޭއިންނާ ދެން ކޮން ފަރާތަކުންތަ؟ އޮޑިޓު އޮފީހުންނާ. މި ހުރިހާ އެއްޗަކަށް ބަލައިގެން އަޅުގަނޑުމެން މި ގެންދިޔައީ ސަރުކާރުން ބިލު ހުށަހަޅުއްވާފައި އޮތް ގޮތަށް. ދެން އަޅުގަނޑުމެން އެދުނު ފަރާތްތަކުގެ ތެރެއިން މިނިސްޓްރީ އޮފް ފިނޭންސަކުން އެ އަށް ކޮމެންޓެއް ނެތް. އަނެއް ތަނަކުންނެއް ނެތް. އަނެއް ތަނަކުންނެއް ނެތް. އެތައް ބައިވަރު ތަނަކަށް ލިޔެފައި މި ހުރީ. އެހެންވީމާ، އެ ގޮތަށް އެ މަސައްކަތް ކުރެވުނީތީ، އަޅުގަނޑުމެންނަށް މި ގޮތަށް މި މަސައްކަތް ގެންދެވުނީ. އެހެންވީމާ، އެ ގޮތަށް މަސައްކަތްކުރެވިފައި ވާއިރު އަޅުގަނޑުމެންނަކަށް ލަސްވާކަށް ނުޖެހޭ. އަޅުގަނޑުމެން އަމިއްލަ ގޮތްތަކެއް ހަދާކަށެއް މީގެތެރޭގައި ތިބެނީކީ ނޫން. ޕްރޮފެޝަނަލް އަދި ޓެކްނިކަލް ފަރާތްތަކުން އެ ކޮމެންޓުތައް ލިބުނީމަ އެ ލިބޭ ކޮމެންޓުތަކަށް އެޕްލައިކުރަމުން އަޅުގަނޑުމެން މި ގެންދަނީ. ދެން އަޅުގަނޑުމެން ބަލައިލަން ބޭނުންވަނީ ޤާނޫނާ ތަޢާރުޟުވާ އެއްޗެއް މީގެތެރެއަށް އާދޭތޯ. އެހެންނޫންތޯ؟ ޤާނޫނުއަސާސީއާ ޚިލާފުވާ އެއްޗެއް އާދޭތޯ. ނާންނަ ކަމަށް ވަންޏާ އެ އޮތީ ރަނގަޅަށް. އެހެންވީމާ، މި އޮތީ ބައްލަވާ އަޅުގަނޑުމެން ލިޔެފައި އެބަހުރި އިނގޭތޯ، 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1. 15 ފަރާތަށް. 16 ފަރާތަށް. 16 ދިމާ އަށް އެބަ އޮތް. އަޅުގަނޑުމެންނަށް ދެން ލިބުނު އެއްޗެއް، އެހެންވީމާ، ލިބުނު އެއްޗިހީގެ އަލީގައި އަޅުގަނޑުމެން މަސައްކަތްކޮށް މި ނިމުނީ. އެހެންވީމާ، އެ ވާހަކައޭ މި ދެންނެވީ. އެހެންވީމާ، ދެން އިތުރަކަށް މި ލަސްކުރާކަށް އަޅުގަނޑުމެން ދަންމާކަށް ކޮންމެހެން ބޭނުމެއް ނެތްތާއޭ. އަނެއްކާ ވެސް މިހާރު ވެސް އަޅުގަނޑުމެންގެ ބިލު މިހާރު މާދަމާ އަނެއް ބިލު އަންނާނެ އަޅުގަނޑުމެންނަށް ބޫން އަޅާފައި. އެހެންނޫންތޯ؟ މާދަމާ އަންނާނެ އަނެއްކާ އަނެއް ބިލު. އާދެ، އެހެންވީމާ، ވަރަށް ބޮޑަށް އިޚްލާސްތެރިކަމާ އެކު ހުރިހާ މެންބަރުންނަށް ޝުކުރުދަންނަވަމުން އަވަހަށް ރަމަޟާން މަސް ވީމާ، އަވަހަށް ނަމާދަށް ވަޑައިގަތުމަށް ދަންނަވާލަމުން އަޅުގަނޑު ނިންމާލީ. އާދެ، ދެން ވަރަށް ބޮޑަށް ޝުކުރިއްޔާ ހުރިހާ ބޭފުޅުންނަށް. 
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