ޔައުމިއްޔާ

އިޤުތިޞާދީ ކޮމިޓީގެ 25 ވަނަ ބައްދަލުވުން. (29.06.2010)

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:

`. މިއަދުގެ އަޅުގަނޑުމެން ބައްދަލުވުން މި ފަށައިގަންނަނީ ފަސް ޢިއްޒަތްތެރި މެންބަރުންނާ އެކީގައި. އާދެ، ތަންކޮޅެއްލަހުން މިއަދު މި ފެށެނީ. އެހެންނަމަވެސް އަޅުގަނޑުމެން ކުރިއަށް ގެންދަން މި އޮތީ 20 ވަނަ މާއްދާ ނިންމާފައި 20 ވަނަ މާއްދާގެ (ށ) އަށް ދާން އަޅުގަނޑުމެން މި އޮތީ ދެއްތޯ. އެހެންތޯ. 20 ވަނަ މާއްދާގެ (ށ) އަށް އެއްވެސް ކޮމެންޓެއް. އާދެ، މިނިސްޓްރީން އެބަ އޮތް 20 ވަނަ މާއްދާގެ (ށ) އަށް އެއްޗެއް ވިދާޅުވެފަ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އިބޫ ތި ހުށަހަޅުއްވަނީ އަހަރީ ރިޕޯޓުގައި މިނިސްޓަރު ހުށަހަޅުއްވާފައި ވާ ފަދައިން ހައެއް އިތުރުކޮށް އަހަރީ ރިޕޯޓުގައި ފެންނަ ކަމެއް ކޮމިޝަނަށް ފެންނަނީ ނަމަ، ކޯއްޗެއް އިޞްލާޙެއް އެހެންނޫންތޯ. އަހަރީ ރިޕޯޓު ހުށަަހަޅާއިރު މި ދާއިރާ އަށް އިޞްލާޙެއް ގެންނަން ކޮމިޝަނަށް ފެންނަނީ ނަމަ އެ ކަމެއް އަހަރީ ރިޕޯޓުގައި ހާމަކޮށްދިނުން ދެއްތޯ. އިޞްލާޙެއް އާދެ، އެހެންނޭ. އެ ގެންނަން ބޭނުންވާ އިޞްލާޙެއް ހާމަ ކޮށްދިނުން. ނުވަތަ ފެންނަނީ ނަމަ އެ ކަމެއް އަހަރީ ރިޕޯޓުގައި، އިޞްލާޙެއް ގެންނަން ކޮމިޝަނަށް ފެންނަނީ ނަމަ އެ ކަމެއް އަހަރީ ރިޕޯޓުގައި ފާހަގަކޮށްދިނުން. އެހެން މިނިސްޓަރު ވިދާޅުވެފައި އޮތީ. އެހެންވީމާ އެ އިޞްލާޙެއް މި އަހަރީ ރިޕޯޓުގައި ފާހަގަކުރަން ނުޖެހޭ ވާހާކަ އެހެންނޫންތޯ. ދެން އޭގައި އަޅުގަނޑު ދެންނެވީ އެ ގޮތަށް ދިއުމުން އަދި މި ކޮޅުން އަހަރީ ރިޕޯޓުގައި ފާހަގަކުރުމަކުންނެއް ކޮންމެހެނަކުންނެއް އަދި އެކަން މި ޤާނޫނާ ޚިލާފުކަމެއް ކުރަން ލާޒިމުކުރެވުނީކީ ނޫނޭ. އެހެންނޫންތޯ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އޯކޭ. އުހޫނ، އަޅުގަނޑު މައްސަލަ އެއް ނެތް އަޅުގަނޑު ވެސް އެ ތަންކޮޅު ފާހަގަކޮށްލީ. ފަހަރެއްގައި އެ ގޮތަށް ރިވިއުކޮށްގެން. އާދެ، އެހެންވީމާ، މައްސަލަ އެއް ނެތް. އެހެންވީމާ އެ ގޮތަށް ނިންމަމާތޯ. އިޢުތިރާޟު ކުރައްވާ ބޭފުޅަކު އެބަ އިންނެވިތޯ. ނެތިއްޔާ ހައެއް އިތުރު ކޮށްލާ ފާއިޒު. މިނިސްޓަރު ހަ ވަނަ އައިޓަމަކަށް އިތުރުކޮށް، އެހެންވީމާ (ށ) ގެ 6،5،4،3،2،1 އެ ގޮތަށް ނިމުނީ ކަމުގައި ބަލާނަން މިހާރު އޮތް ގޮތަށް. އިތުރު މައްސަލަ އެއް އެބަ އޮތްތޯ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، ހާމަކުރުން. އޯކޭ. 3 ވަނަ ބާބު. ޚިދުމަތްތަކުގެ ބާވަތްތައް. 21 ވަނަ މާއްދާ (ހ). (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) ކިހިނެއްތޯ. ކޮމެންޓެއް ނެތިއްޔާ އަޅުގަނޑު ރަނގަޅުކަމަށް ނިންމާނީ. (ށ) ކީކޭތޯ. 21 ގެ (ށ) (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، (ށ) ގައި މައްސަލަ އެއް ނެތިއްޔާ އަޅުގަނޑު ދާނަން (ނ) އަށް. (ނ). (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، އެހެންވީމާ ރަނގަޅުކަމަށް. (ނ) 3،2،1. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، އެހެންވީމާ ކޮމެޓީ އެ ބައި ނިމުނީ. (ރ).
ހިންނަވަރު ދާއިރާގެ މެންބަރު އިބްރާހީމް މުޙައްމަދު ޞާލިޙު ވާހަކަދެއްކެވުން:

އާދެ މި މާއްދާ (ނ) ގައި ނިންމަމުން މި ބުނަނީ ބްރޯޑްކާސިން ފްރިކުއެންސީ ސްޕެކްޓްރަމް އަންނަނިވި ދާއިރާތަކަށް ހަމަހަމަވާ ގޮތުގެ މަތިންނޭ ދެއްވަންޖެހޭނީ. ހަމަހަމަތޯ އެއީ. 

(ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު)

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:
އެހެންވީމާ މި އޮތް ގޮތް. ހަމަހަމަ އުސޫލަކުން. ހަމަހަމައޭ އޮތް ތަން އެއް އުސޫލަކުންނޭ ލިޔެފައި އެ ގޮތަށް ބަދަލުވީ ކަމަށް. ދެން (ރ). (ރ) ގައި މައްސަލަ އެއް ނެތިއްޔާ ދާނަން (ބ). (ބ) (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) މިހާރު (ބ) އަޅުގަނޑު. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އެއް އުސޫލެއްގެ މަތިންނޭ ބުނެފައި (ބ) ވެސް. އާދެ އެހެންވީމާ، 4 ވަނަ ބާބު ލައިސަންސް. 22 ވަނަ މާއްދާ އަރިމަތީ ސުރުޚީއާ އެއްކޮށް. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) ކުރިއަށް. އެހެންވީމާ (ށ)،(ނ)،(ރ) އަޅުގަނޑު (ރ)އާ ހަމައަށް މި ދިޔައީ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ. އެހެންވީމާ (ހ)،(ށ)،(ނ)،(ރ) އާނ އަޅުގަނޑު މި އުޅެނީ 22 ވަނަ މާއްދާގައި ދެއްތޯ މިހާރު. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، އެހެންވީމާ (ހ)،(ށ)،(ނ)،(ރ) ނިމުނީ. އާދެ، 23 ވަނަ މާއްދާ އަރިމަތީ ސުރުޚީ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) 23 ވަނަ މާއްދާގެ (ށ). (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) 6 މަސް ދުވަސް މާ ކުޑަ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އޯކޭ. އެހެންވީމާ، ލަސްވެގެން، ލަސްވެގެން 12 މަސްދުވަހުގެ ތެރޭގައި ފުރިހަމަކުރަންވާނެ އެވެ. އޯކޭ. ދެން (ށ). މަޢާފުކުރައްވާ. 24 ވަނަ މާއްދާގެ (ހ) (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އައި ތިންކު އިޓް އިޒް އޯކޭ. ސަރުންކާރުން ޑިސައިޑުކުރާނެ އެ ވަގުތަކު ކުރެވެން ގޮތަކަށް. އޯކޭ ކެރީއޮން. (ށ) (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، ކީކޭތޯ. ވިދާޅުވެދެއްވާ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އުހޫނ، ތި ދެ ޗޮއިސް ސަރުކާރަށް ދީފައި އޮތީ. މިހާރު މި ލައިސަންސް ދޫކުރާނީ ބީލަމުގެ އުސޫލުން ނުވަތަ އެ ކަމަށް އެދި ހުށަހަޅާ، މިހާރު އެޑްހޮކްކޮށް ހުށަހަޅާ މީހަކަށް ވެސް ދެވިދާނެ. މިހާރު އަތޮޅުތަކަށާ އެއްޗިއްސަށް ވެސް އަޅުގަނޑުމެން މި ކިޔަނީ ދޭ ވާހަކަ. އެހެންވީމާ ކޮންމެ ތަނެއްގައި ކޮންމެ ފަހަރެއްގައި އެކަން ނުކުރިޔަސް މިހާރު ބީލަމުގެ އުސޫލުން ނުވަތަ އެ ކަމަށް ހުށަހަޅާ ހުށަހެޅުންތަކާ ގުޅިގެންނެވެ. އިނގޭތޯ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) ކޮންމެހެން ވަކ ިގޮތެއް މަޖުބޫރެއްް ނޫނޭ. އިފް ގަވަރމަންޓް ޑިސައިޑްސް ސޯ ދޭ ކޭން ގިވް ދަ މިނިސްޓަރ އިފް ދޭ ވޯންޓް އޯކޭ. އެހެންވީމާ ދެން އެކަމަކު މިހާރު ގަވާއިދެއް އޮންނާނެ. ގަވާއިދުގެ ދަށުން މި އުސޫލުތައް ކަނޑައަޅާފައި އިޢުލާނުކުރާނީ ދެއްތޯ. މިހެން މިހެންނޭ ތިމަންނާމެން. އެ ދެން ގަވާއިދާ އެއްގޮތަށް ދާނީ. އޯކޭ. (ށ) ރަނގަޅު. (ނ) (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އޯކޭ (ނ). (ރ) (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) ނޫން މިހާރު މި (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) މިހާރު ރަނގަޅުހެން. ތި ބޭފުޅުން އިޢުތިރާޟު ނުކުރަވަންޏާ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، އަޅުގަނޑަށް ހީވަނީ އޯކޭ ލެޓް އަސް ގޯ. ނަތިން. ދެން އިޞްލާޙެއް އޮވެއްޖިއްޔާ ހުށަހަޅާނީ ފްލޯ އަށް އެހެންނޫންތޯ. (ބ) (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާނ، އެހެންވީމާ (ބ). (ޅ) ގެ 7،6،5،4،3،2،1 އަޅުގަނޑު އެއްކޮށް ގެންދާނަން. އޭރުން މި އެނގޭނީ ކިޔާލީމާ ބުނާ އެއްޗެއް. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު). އެހެންވީމާ، އެ ގޮތަށް ފާއިޒު ބަދަލުކޮށްލާ 3. އެހެންވީމާ، 3 އެއް އެގޮތަށް ބަދަލުކޮށްލުމާ އެކީގައި ދެން އިތުރު ކޮމެންޓެއް އެބަ އޮތްތޯ؟ އާދެ، އެހެންވީމާ، އަޅުގަނޑުމެން 1، 2، 3، މި ބަދަލާ އެކީގައި 3 ގެ މި ބަދަލާ އެކީގައި ދެން މިހާރު 4، 5، 6އާ ހަމައަށް ވެސް ނިމުނީ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު). އާދެ، އެހެންވީމާ، އެ ބަދަލުތަކާ އެކު އަޅުގަނޑުމެން 6އާ ހަމައަށް ނިމުނީ. ދެން 25 ވަނަ މާއްދާ. އީބްރޯޑްކާސްޓުކުރުން. އާދެ، ކޮބައިތޯ. ރަނގަޅުުތޯ އިބޫ؟ އާދެ، އެހެންވީމާ، ދެން (ހ). (ހ)، (ށ) މި ދެ މާއްދާ އެއްކޮށްގެން. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު). ރަނގަޅު ދެއްތޯ އިބޫ. ޙައްޤު ނުލިބޭ އެއްޗެއް ދީގެން ކަމަކުނުދާނެ. 26 ވަނަ މާއްދާ. އަރިމަތީ ސުރުޚީއާ އެކީގަ. ލައިސަންސް ދިނުން. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު). ކޮބާ މި ރަނގަޅުތޯ. ލައިސަންސް، 26 ގެ (ހ) އިނގޭތޯ. ބޭފުޅާ 26 ގެ (ހ). (ށ) އޯކޭ. (ށ) ގެ، (ށ) ވެސް އޯކޭ. 1- އެޓޯލްސް ރޭޑިޔޯ އިން ހުށަހަޅާފައި އޮތް ގޮތް ކިހިނެއްތޯ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު). އާދެ، އެހެންވީމާ، މިހާރު އޮތް ގޮތް ރަނގަޅު ކަމަށް ދެއްތޯ. ސިނާޢަތުގެ އާދެ 2، 3. ރަނގަޅުތޯ؟ އޯކޭ. ދެން (ރ). (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު).  އާދެ، އެހެންވީމާ، އެ ތަނަށް "ގައި". ގާފު އިތުރުކޮށްފައި ފީގެ ތާވަލެއް ހިމަނަންވާނެ އެވެ. ދެއްތޯ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު). ދެން އެހެންވީމާ، (ބ). ލައިސަންސަށް އެދި ހުށަހަޅާ ހުރިހާ ފަރާތްތަކަކަށް ވެސް ކޮމިޝަނަށް ލިޔުމަކުން އަންގަންވާނެ އެވެ. އަދި ލައިސަންސެއް ދޫކުރުމަށް ކޮމިޝަނުން ނިންމައިފި ނަމަ އެ ލައިސަންސެއް ދޫކުރުމަށް ނިންމި ސަބަބު އެ ލިޔުމުގައި ބަޔާންކުރަންވާނެ އެވެ. ކީކޭތޯ؟ 

ހިންނަވަރު ދާއިރާގެ މެންބަރު އިބްރާހީމް މުޙައްމަދު ޞާލިޙު ވާހަކަދެއްކެވުން:

އަޅުގަނޑަށް ފެނޭ މިއާ ބެހޭ ހުށަހެޅުމެއް ހުށަހަޅާތާ ވަކި މުއްދަތެއްގެ ތެރޭގައި ނިންމަންޖެހޭނެ ކަމަށް ބާއްވަން އިނގޭތޯ. ހުއްދަ ދެންޏާ ދޭން، ނުދެންޏާ ނުދޭން. އެހެން ނޫނިއްޔާ ދެން ހަމަ އެ ޑިލޭވެގެން ވެސް ހިނގައިދާނެ އަހަރު ދެ އަހަރު ވާއިރު ވެސް ޖަވާބެއް ނުދީ އިނގޭތޯ. އެހެންވީމާ.

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:

ކޮބާ ރެކޮމަންޑޭޝަން. ހައުމެނީ ޑޭސް؟ 30 ދުވަސް، 30 ދުވަސް. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު). އާދެ، އެހެންވީމާ، އެ 30 ދުވަހަށް އަޅުގަނޑުމެން އޭތި އަކުރެއްތޯ ހަދާނީ، (ރ) އެއްތޯ. ނޫނީ ވިއްޔާ މި މާއްދާގެ (ހ). އޯކޭ. އާނ، ކުރިއަށް ގެންދަވާ! (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު). އިޞްލާޙާ މެދުގައި އިޢުތިރާޟު ކުރައްވާ ބޭފުޅަކު އެބަ އިންނެވިތޯ؟ އެޓޯލްސް ރޭޑިޔޯ އިން މި ބުނާ ޓީވީ، ރޭޑިއޯ ލައިސަންސް އެ ތަނަށް އިތުރުކޮށްލަން. 27 ވަނަ މާއްދާ. 27 ވަނަ މާއްދާ އެޓޯލްސް ރޭޑިޔޯގެ ރިކޮމަންޑޭޝަން ނަގާ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) މިހާރު ދަންނަވަންތޯ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) މި ތަންކޮޅު ލާފައި ނިންމަންވީ ނޫންތޯ. "ޓީވީ ލައިސަންސް" އެ ތަންކޮޅަށް އެޓޯލްސް ރޭޑިޔޯ އިން ބުނެފައި އޮތް ގޮތަށް. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު). އާދެ، ނޯ އޮބްޖެކްޝަން. އޯކޭ. އެމެންޑެޑު އިނގޭތޯ. އެ ގޮތަށް ކުރިއަށް ގެންދަން 27 ވަނަ މާއްދާ ޓީވީ ލައިގެން. 28 ވަނަ މާއްދާ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު). އިޓްސް އޯކޭ. ނޯ އޮބްޖެކްޝަން. މައްސަލަ އެއް ނެތް ކަމަށް 1 (ށ) ގެ. 2. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު). އެހެންވީމާ، މިހާރު އިތުރު މައްސަލަ އެއް ނެތް ކަމަށް އެޓޯލްސް ރޭޑިޔޯ އޭތި އޮތް ގޮތަށް ނުނަގާ ގޮތަށް. މިހާރު (ށ). އެކަމަކު މިހާރު މީގައި ޢާއްމު މަޞްލަޙަތަށްޓަކައި، އާދެ، އާދެ، ކުރިއަށް. (ށ) ގެ 2. އާދެ، އަޅުގަނޑު ވެސް މި ދަނީ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، އެހެންވީމާ، މި (ނ) އެ ގޮތަށް ބައިންދާ ގޮތަށް ދެއްތޯ މި ނިމުނީ. އާނ، ރަނގަޅު ކަމަށް އެހެންތޯ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) (ރ). އެހެންވީމާ، އަޅުގަނޑު (ރ) ގެންނާނަން ކުރިއަށް. ރަނގަޅު (ރ). (ރ) ރަނގަޅިއްޔާ ކުރިއަށް ގެންދަނީ. 29 ވަނަ މާއްދާ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު). ތާއީދުތޯ. އެހެންވީމާ، އެ ގޮތަށް ލިޔުމުން. އަނގަބަހުން އޮތް ބައި ކަނޑާލާފައި އިނގޭތޯ. އެހެންވީމާ، 29 ވަނަ މާއްދާ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު). ތާއީދުތޯ؟ އެހެންވީމާ، އެ ގޮތަށް ލިޔުމުން އަނގަބަހުގެ ބައި ކަނޑާލާފައި އިނގޭތޯ. އެހެންވީމާ، 29 ވަނަ މާއްދާ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އިތުރު އިތުރު ކޮމެންޓެއް އެބަ އޮތްތޯ އެއްވެސް ފަރާތަކުން 29 ވަނަ މާއްދާއަށް؟ (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، އެހެންވީމާ، 29 ވަނަ މާއްދާ ރަނގަޅުތޯ؟ (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އަނެއްބައި މީހުން.. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އެ ބުނާ ގޮތަށް ބަދަލުކޮށްލަންވީ ނޫންތޯ ރައީސުލްޖުމްހޫރިއްޔާ ޤަރާރަކުން ލިބިދޭ ބާރުތަކަކީ ވެސް ހަމަ އޭގެ އިންނާނެ އެ ޤާނޫނުގައި އިންނާނެ ބުނެފައި އެ ދެ ގޮތަށް ކުންފުނި އުފެއްދޭނީ. ތިން ގޮތަކަށް ކަމަށް ވަންޏާ ޕަބްލިކް ލިމިޓެޑް ލައިބިލިޓީސް ކުންފުންޏާއި ކޯޕަރޭޓް ލިމިޓެޑް ލައިބިލިޓީސް ކުންފުންޏާއި ދެން ރައީސުލްޖުމްހޫރިއްޔާ ޤަރާރަކުން އުފައްދާ ކުންފުންޏެއް އެ އެއްޗެހިތައް ޤާނޫނުގައި އިންނާނެ. ދެން އެހެންވީމާ، އޭގެތެރެއަށް ފެތޭނޭ. އޯކޭ. ދެން އިބޫގެ ވާހަކައަކީ އިންޑިވިޖުއަލަކަށް ނުލިބޭނެހޭ. އިބޫގެ ވާހަކައަކީ އިންޑިވިޖުއަލަކަށް ނުލިބޭނެހޭ. އެ އަޅުގަނޑުމެން ޑިސައިޑު ކުރަންވީ އެ ޕޮލިސީ ޑިސިޝަނެއް. މިހާރު އަމިއްލަ ފަރާތަކުން ވިޔަސް (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އެހެންވީމާ، އެޓޯލްސް ރޭޑިޔޯގެ (ހ) އިން ގޮތަށް އެ ބައި އެންޓަރކޮށްލަންވީ ނޫންތޯ. އޭރުން ހުރިހާ އެއްޗެއް ނިމުނީ ނޫންތޯ. އިތުރު ސުވާލެއް ނާންނާނެ ދެއްތޯ. އޯކޭ. އެހެންވީމާ، އެ 29 ވަނަ މާއްދާ އެ ގޮތަށް 29 ވަނަ މާއްދާގެ (ހ) އެޓޯލްސް ރޭޑިއޯ އިން އިންގޮތަށް ޗޭންޖުކޮށްލާ. ދެން (ށ) (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) ވިދާޅުވޭ، ވިދާޅުވޭ ކޮންމެވެސް އެއް ގޮތަކަށް. އަޅުގަނޑަށް މައްސަލަ އެއް ނެތް އީވާ ވިދާޅުވި ގޮތަށް ލިޔަސް. އަދި އެހެން ގޮތަކަށް ލެއްވިޔަސް. އެއީ މި ކަންކަން ހިނގާނެ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) މިހާރު މި ޤާނޫނުގައި އޮތް ގޮތް ރަނގަޅުހެން އަޅުގަނޑަށް ހީވަނީ. (ށ) ވެސް (ނ) ވެސް ބައްލަވާލައްވާ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) މިހާރު މި ހަމަހަމަކަމާއ އެކުގައި ކަންކަން، ވަކި ޕާޓީއެއް ވައްދަން މާ ވަރު ނުކުރާށޭ އެ ބުނަނީ އެހެންނޫންތޯ. އައި ތިންކު އިޓް އިޒް އޯކޭ، މި ޤާނޫނުގައި އޮތް ގޮތް. ދެން އެހެން ބަޔަކު ވެސް އެއަށް ކޮމެންޓެއް ދީފަ އެއް ނެތް. ދެން އެ މީހުން މި ބުނަނީ އުނިކުރާށޭ. ދެން އުނިކުރާކަށް ނުފެނޭ ދޯ! (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) މިހާރު އަދި މި 30 ވަނަ މާއްދާ ހަމައަށް ގޮސްފައި އަޅުގަނޑުމެން ބަލާނީ. މިހާރު މި ލައިސަންސް އޮތް ގޮތަށް ނިންމީތޯ. މިހާރު އޮތްގޮތަށް ނިންމީތޯ. ދެން (ށ)،(ނ). އެހެންވީމާ، 30 ވަނަ މާއްދާ ނިންމާލަންވީތަ. ނިންމަންވީ މިހާރު! އަހަރުން 15 މިނެޓު ފަހުންނޭ ފެށީ ވެސް މިއަދު. މަނިކުފާނު އަޅުގަނޑުމެން ފެށީ ވެސް 15 މިނެޓުއިރު ލަހުންނޭ. އެހެންވީމާ، 30 ވަނަ މާއްދާ، ވަކި ފަރާތަކަށް ދޫކުރެވިފައިވާ ލައިސަންސެއް އެހެން ފަރާތެއްގެ ނަމަށް ބަދަލުކުރެވޭނީ ކޮމިޝަނުގެ ހުއްދަ ލިބިގެންނޭ. އާދެ އެހެންވީމާ، (ހ)،(ށ) ނިމުނީ. ދެން (ނ)،(ރ) (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) މިދެންނެވީ 30 ވަނަ މާއްދާގެ (ނ)،(ރ)،(ބ)،(ޅ). (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އިޓް އިޒް އޯކޭ އައި ތިންކް. އޯކޭ ދޯ. 31 ވަނަ މާއްދާ. 31، ކޮޕީރައިޓް 31ގެ މައްސަލަ އެބަ އުޅޭތޯ؟ (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އެހެންވީމާ، މައްސަލަ އެއް އެބަ އޮތްތޯ 31. ކޮޕީރައިޓް ޤާނޫނުގައި އެބައި އަންނަންޏާ ކޮންމެހެން މިއަށް ނުލިޔަސް، އެ ލާނެތޯ؟ އަޅުގަނޑަށް ހީވަނީ މިނިސްޓްރީން ފޮނުވާފައި އޮތް ގޮތަށް މި ބައި، ބައިންދަންވީ ނޫންތޯ؟ އޯކޭ. 32. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އާދެ، ކޮބާ ކިހިނެއްތޯ މި ބައި؟ 32 ވަނަ މާއްދާ. "ލޯކަލް ކޮންޓެންޓު" (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) މި މާ ބޮޑު. ލޯކަލް ކޮންޓެންޓު މި ލާފައި ހުރި ވަރު ކިހިނެއްތޯ. ދެން އެހެންވެއްޖިއްޔާ ދެން ބޭރުގެ އެއްވެސް ޚަބަރެއް ވެސް ފިލްމާ އެއްޗެހި ވެސް ނުދެއްކޭނެއްނު ދެން. ހައްތަހާ ވެސް ދިވެހިރާއްޖޭގެ އެއްޗެހި ދައްކަން. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) ހުށަހަޅުއްވާ އީވާ. އާދެ، އެހެންވީމާ، ވިދާޅުވޭ 10،15،25 އޯކޭ. އެގްރީ. އާދެ، އެހެންވީމާ، އެ ގޮތަށް ދިޔައީ. 33 ވަނަ މާއްދާ. (ވަގުތުކޮޅަކަށްފަހު) އެހެންވީމާ، މިއަދު އަޅުގަނޑުމެންެގެ ބައްދަލުވުން މި ނިންމާލީ. އަޅުގަނޑުމެން މާދަމާ ބައްދަލުވާނީ ހަމަ މި ބިލުގެ މަސައްކަތް އޮންނާނީ. އެހެންވީމާ، އެ ވާހަކަތައް ދަންނަވާލީ. ޝުކުރިއްޔާ 
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