ޔައުމިއްޔާ

އިޤުތިޞާދީ ކޮމިޓީގެ 39 ވަނަ ބައްދަލުވުން. (26.08.2010)

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:

އިޤުތިޞާދީ ކޮމިޓީގެ ބައްދަލުވުން އަޅުގަނޑުމެން ފަށައިގަންނަނީ. އާދެ، މިއަދުގެ ބިލުގެ މަސައްކަތަކަށް މި އޮތީ ކުރީގައި އަޅުގަނޑު ހަމަ ނިންމާފައި ފޮނުވި ކޮޕީ ރައިޓްސްގެ ޤާނޫނު. އެ ބިލު އަނެއްކާ އަނބުރާ މި އޮތީ ކޮމިޓީ އަށް މަޖިލީހުން ފޮނުއްވާފައި. މި ދިމާވި ގޮތެއް ކަމަށް އަޅުގަނޑު ޤަބޫލުކުރަނީ އިޞްލާޙު ހުށަހެޅުއްވި ބައެއް ޢިއްޒަތްތެރި މެންބަރުން ހުށަހެޅުއްވި އިޞްލާޙުތައް ހުރި ގޮތާއި، އަދި މަޖިލީހުގެ ރިޔާސަތުން އެ އެކްސްޕެލެނޭޝަން ދެއްވި ގޮތުން އޮޅުންއަރައިގެން ގޮސް މުޅި ބިލު ފެއިލްވެގެން ދިޔައީ. އެހެންވީމާ، މި ބިލާ ބެހޭ ގޮތުން އަޅުގަނޑުމެން ގޮތެއް ނިންމާފައި އަނެއްކާވެސް މަޖިލީހުގެ ފްލޯރ އަށް ފޮނުވާލުން އަޅުގަނޑުގެ ބޭނުމަކަށް މި އޮތީ. އެހެންވީމާ، އެވާހަކަ ދަންނަވާލަން އަޅުގަނޑު މި ބައްދަލުވުން ބާއްވާލީ. އާދެ، ޔޫސޭ.
ގަމު ދާއިރާގެ މެންބަރު ޔޫސުފް ޢަބްދުލްޣަފޫރު ވާހަކަދެއްކެވުން: 

އާދެ، އަޅުގަނޑު އެހެންވީމާ، ހުށަހަޅަން އެންމެ ފަހުން ކޮމިޓީން ބިލު ނިންމި ގޮތަށް ނިންމަން ހަމަ. ނިންމާފައި އޮތް ގޮތަށް ނިންމާފައި އަލުން ފޮނުވުމަށް. 
ގަލޮޅު އުތުރު ދާއިރާގެ މެންބަރު އީވާ ޢަބްދުﷲ ވާހަކަދެއްކެވުން:

އަޅުގަނޑު ޔޫސުފުގެ ހުށަހެޅުމަށް ތާއީދުކުރަން.

ރިޔާސަތުން ވާހަކަދެއްކެވުން:

އާދެ، އިތުރު ޚިޔާލުފުޅެއް އެބަ އޮތްތޯ؟ އިތުރު ޚިޔާލުފުޅެއް ނެތިއްޖިއްޔާ އެ ގޮތަށް ނިމުނީ ކަމަށް އަޅުގަނޑު  ދަންނަވާލަން. އެހެންވީމާ، މިއަދުގެ އިޤުތިޞާދީ ކޮމިޓީގެ ބައްދަލުވުން ނިމުނީ. އަޅުގަނޑުމެން ކުރީގައި ނިންމާފައި އޮތް ގޮތަށް މި ބިލު އަނބުރާ ފޮނުވާލާ ގޮތަށް މަޖިލިސްގެ ފްލޯރ އަށް. މިއަދުގެ ބައްދަލުވުން ނިމުނީ. ވައްސަލާމް ޢަލައިކުމް. އާދެ، ދެން ބައްދަލުވުން އޮންނާނީ މަޖިލިސް އޮންނަ ދުވަހަކުން 9:45 ގައި. 
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